

ОТЗЫВ

научного руководителя о диссертационной работе соискателя кафедры журналистики Курган-Тюбинского госуниверситета имени Носира Хусрава Маъмурзода Носирджони Маъмур «Тенденции развития печатных СМИ Хатлонской области Республики Таджикистан в период государственной независимости»

В диссертации рассматриваются возникновение и становление периодической печати, радио и телевидение в регионах Хатлонской области, общие закономерности и особенности формирования ее в систему средств массовой информации, функционирование этой системы в различных социально-политических условиях. Прослежены предпосылки зарождения и развития национальных СМИ, условия взаимодействия в ней таджикоязычной, русскоязычной и узбекоязычной СМИ, значение прессы для этнокультурных процессов.

Основной целью данного исследования является определение тенденций развития периодической печати Хатлонской области в период государственной независимости, анализ особенностей функционирования и развития региональных средств массовой информации в политическом процессе Республики Таджикистан. Достижение данной цели предполагает, по мнению диссертанта, решение следующих задач:

- выявление предпосылок зарождения и формирования местных изданий в Хатлонской области; определение этапов развития периодической печати в южном регионе Таджикистана; оценка социально-политических факторов развития местной прессы после обретения Таджикистаном государственной независимости; определение целей и предназначения региональной печати в современном этапе.

Методологические и теоретические основы диссертации определяют особенность исследуемой темы. В ходе рассмотрения истории печати Хатлонской области были изучены и анализированы историко-краеведческие сведения, документы и материалы местных изданий, определены факторы возникновения первых газет на таджикском языке в южном регионе Таджикистана. В процессе написания диссертации были использованы в основном теоретико-сравнительный, универсально-сопоставительные методы, метод анализа контента изданий. В исследовании также использованы типологические, концептуальные, классификационные методы.

- Проведено комплексное сравнительное исследование процессов функционирования региональных СМИ Хатлонской области в период государственной независимости, а также дана авторская дифференциация региональной прессы по различным основаниям в современных условиях;

В диссертационном исследовании впервые определено место областных газет «Хатлон», «Новый Хатлон» в системе СМИ Республики Таджикистан и проведен контент анализ. До настоящего времени данные региональные издания не становились объектом научного исследования.

Теоретическая значимость диссертации заключается в том, что эта работа исследует состояние местной печати Хатлонской области, роль СМИ региона в формировании общественного мнения, исследует историю зарождения и развития периодической печати. Данная диссертация может служить научной базой и практической основой в изучении вопросов истории и особенностей содержания прессы Хатлонской области.

Результаты и обобщения данной работы могут помочь в подготовке журналистских кадров в высших учебных заведениях республики, а также могут быть использованы при исследовании тенденции развития региональной прессы Таджикистана. Заключение, научные и практические находки этой диссертации можно использовать при составлении учебных программ и пособий, разработке лекций, в обучении отдельных предметов (специальные курсы) на факультетах и отделениях журналистики по курсам «История таджикской журналистики», «Журналистское мастерство», «Региональная журналистика Таджикистана», «Журналистика эпохи независимости», а также при написании курсовых и дипломных работ.

Первая глава диссертации «История возникновения и развития печатных СМИ в Хатлонской области» состоящая из трех разделов, посвящена предпосылкам зарождения и становления периодических изданий советского Хатлона. В данной главе особое внимание уделено истории возникновения средств массовой информации на территории южного региона Республики Таджикистан, а также вкладу известного публициста и поэта Мирсаида Миршакара в развитие журналистики Вахшской долины.

Вторая глава диссертационной работы «Особенности и факторы развития СМИ Хатлонского региона за годы независимости», состоящая из трех разделов, отражает теоретические и практические основы развития региональных СМИ Хатлона.

По мнению автора, анализ содержания региональных изданий в 90-е годы показал, что:

- тему материалов журналистов того периода определяли события того времени; в условиях продолжения политического противостояния, поиска путей достижения мира, газеты несли огромную ответственность; издание от имени хукумата (правительства) обращалось к народу, и выражало интересы борцов против оппозиции; в статьях наблюдается односторонняя оценка событиям, несоблюдение профессиональной этики, грамматические ошибки в тексте и низкое качество публикаций; в освещении процессов межтаджикского переговорного диалога существенную роль сыграла периодическая печать; местные издания призывали людей к миру, взаимопониманию и к взаимопрощению.

В данной главе автор прослеживает историю создание и развития изданий, печатающихся на разных языках в Хатлонской области, которые

имеют почти 90-летнюю историю и связано это напрямую с миграционной политикой бывшего Советского государства в Вахшской долине.

В третьей главе исследования «**Структурно-тематические особенности СМИ Хатлона**» автор прослеживает жанровую палитру печатных и электронных СМИ южного региона Республики Таджикистан, а также тематические особенности региональной прессы.

В заключении подводятся итоги исследования, оцениваются результаты наблюдений по главам работ, делаются основные выводы, а также намечаются перспективы дальнейших разработок.

Отмечено, что по сравнению с другими регионами Республики Таджикистан, периодическая печать на территории сегодняшней Хатлонской области зародилась позже, в начале тридцатых годов XX века. Связь, влияние и роль русскоязычной и национальной журналистики, публикующие в начале XX века сведения о политической, экономической и культурной жизни народов Средней Азии, в том числе таджиков - жители Хатлона, оказало значительное внимание в развитии региональных СМИ;

Выявлено, что идея освоения и орошения Вахшской долины, которая в 30-ые годы прошлого века считалась одним из главных и важных в программе действий правительства Советского Союза, стала причиной зарождения первого издания в этом регионе - «Ударника Вахшстроля». Можно утверждать, что русскоязычная и таджикоязычная газеты - «Ударник Вахшстроля» и «Зарбдори сохтмони Вахш» заложили основу зарождения местной печати в южном регионе Таджикистана. «Ударник Вахшстроля» сыграл большую роль в формировании литературной и публицистической среды Вахшской долины, заложила прочную основу образования других периодических изданий в регионе;

Анализ периодической печати Хатлонской области периода перестройки показал, что язык текстов и стиль изложения журналистов газет от прежней категоричности перешли к более литературно-профессиональной риторике. В публикациях прессы наблюдалась свобода мысли, смелое изложение своих позиций, ясность объектов критики, острая постановка общественных проблем. В этот период зародились основы для учреждения неправительственных и частных СМИ в регионах РТ, а также воспитания достойных журналистских кадров;

Выяснилось, что в издании «Хатлон» наряду с информационными жанрами широко используются аналитические жанры, публикуются в основном статьи, аналитические отчеты, аналитические интервью, комментарии, обозрение и письма читателей.

В целом диссертационная работа Маъмурзода Носирджони Маъмур «Тенденции развития печатных СМИ Хатлонской области Республики Таджикистан в период государственной независимости» является завершенным научным трудом, где исследованы и резюмированы проблемы, имеющие важное значение в деле дальнейшего развития науки о СМИ. Диссертационная работа соответствует требованиям, предъявляемым ВАК Минобрнауки РФ к соответствующим исследованиям, представленным на

соискание ученой степени кандидата филологических наук. Считаю, что научное исследование Маъмурзода Носирджони Маъмур представляет собой завершённым научно-квалификационным исследованием и может быть представлена к защите.

Доктор филологических наук, 10.01.03

профессор кафедры отечественной

и международной журналистики

Межгосударственного

Образовательного учреждения

Высшего образования

Российско – Таджикский

(Славянский) университет



Нуралиев Абдусаттор Нуралиевич

подпись Нуралиева А.Н. заверяю

тел: 44 620-42-07

начальник ОК Адиев А.Дж.



моб: 992 919-02-58-08



nuraliev_41@mail.ru

12.03.2018 г.

г. Душанбе, 734025

ул. М. Турсунзаде, 30